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Marque a alternativa que corresponde ao que cada questéo pede.

As questdes de 1 a 7 referem-se ao texto a seguir.

O ano internacional da biodiversidade e os desafios do amanha

Em todo o planeta, a biodiversidade - variedade e abundancia de seres vivos, desde as bactérias até as plantas e
animais, desde as espécies até os ecossistemas — estd em declinio. Em algumas décadas, as alteragdes e as
destruigdes causadas pelo homem aos ecossistemas naturais — em particular as florestas primarias, as florestas
tropicais, as zonas Umidas, aos manguezais, aos lagos, aos rios, a0os mares € aos 0ceanos — cresceram a um ritmo
inquietante.

Estima-se que o numero de espécies conhecidas — e nos estamos longe de conhecer todas — declinou em torno de
40 nas ultimas quatro décadas. Desde 2000, as florestas primarias perderam 6 000 000 de hectares por ano e perto de
20% dos recifes de corais foram destruidos principalmente por causa da poluicdo e da pesca predatoria. Assim, estima-se
que 25% das espécies conhecidas desaparecerdo de hoje até 2050, o que leva numerosos cientistas a pensarem que a
Terra esta perto de conhecer uma fase de extingdo em massa.

Segundo publicagéo das Nagdes Unidas em 2005, as taxas atuais de extingéo das espécies seriam até mil vezes
mais elevadas que os niveis julgados naturais. Isso se deve principalmente as mudangas climaticas, que podem nédo sé
intensificar as perdas da biodiversidade como agravar o problema.

A Terra evolui para um estado em que podera ndo mais nos sustentar. H4 um limite para os danos que nds
podemos infringir aos ambientes dos quais dependemos. Desde a Revolugéo Industrial, a humanidade trata os recursos
naturais como se eles fossem infinitos. Poucas pessoas d&o-se conta de que a biodiversidade é um recurso como
qualquer outro. A biodiversidade oferece suporte a uma quantidade de processos e de servigos dos ecossistemas
naturais, tais como a qualidade do ar, a regulagéo climatica, a purificagdo da agua, a luta contra os parasitas e as
doencas, a polinizagéo e a prevengdo das erosdes.

A qualidade de vida — e a sobrevivéncia — dos humanos ¢ dificilmente concebivel sem uma biodiversidade
florescente. Os sistemas alimentares sdo fortemente dependentes da biodiversidade e uma proporgéo consideravel de
medicamentos é direta ou indiretamente de origem bioldgica. Sessdes inteiras da nossa economia dependem
igualmente da diversidade biol6gica e é importante assinalar que os pobres do planeta s&o os mais expostos aos riscos
associados a sua perda, porque eles sdo os mais dependentes dos servicos dos ecossistemas, ora em vias de
degradagdo. Por conseguinte, a diminuicdo da biodiversidade tera um impacto negativo sobre a realizagdo dos
Objetivos do Milénio (OMD), principalmente sobre o objetivo especifico consagrado ao desenvolvimento.

Enfim, ndo se pode ignorar até que ponto sdo essenciais os beneficios ndo materiais dos ecossistemas, em
particular os valores espirituais e estéticos. |...]

Nesses Ultimos anos, tem-se tentado reduzir o ritmo de perda de biodiversidade — uma meta cuja realizagéo
revelou-se ardua, dificil de mensurar no estado em que a biodiversidade encontra-se atualmente — ha de se colocar em
pratica as medidas propicias a verdadeira preservagao da biodiversidade. [...]

(Adaptado de: <http://www.ambientebrasil.com.br/composer.php3?base=./educacao/index.php3&conteudo=./educacao/biodiversidade.html>. Acesso em: 20 mar. 2010.)
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1) Arespeito do uso de formas verbais no texto, sao feitas algumas afirmagdes.

[-  Asformas verbais cresceram (linha 04) e perderam (linha 07) indicam fatos ja concluidos.

[I- As formas verbais desaparecerdo (linha 09) e tera (linha 25) exprimem um processo habitual e imediato dos
acontecimentos.

lll- Aforma verbal fossem (linha 16) sugere que a humanidade trata os recursos naturais com a hipétese de que eles néo
tenham fim.

Marque a alternativa correta.

a) Apenasaafirmagao | estacorreta.

b) Apenas aafirmacg&o ll esté correta.

c) Apenasaafirmacéo lll esta correta.

d) Apenasasafirmagdes | e Ill estdo corretas.
e) Apenasasafirmagdes Il e lll estdo corretas.

2) Analise as proposi¢des abaixo quanto a sua veracidade (V) ou falsidade (F).

() Aforma verbal esta (linha 02) tem como sujeito a expressdo a biodiversidade (linha 01).

() Opronome eles (linha 16) retoma e substitui 0 vocabulo ambientes (linha 15).

( ) Aexpressao os mais dependentes dos servigos dos ecossistemas (linha 24) denota que ha outros dependentes
alémdos pobres do planeta.

Marque a alternativa que preenche corretamente os parénteses, de cima para baixo.

a) F-F-V
b) F-V-V
o) V-F-V
d) F-V-F
e) V-V-V

3)Marque aalternativa na qual 0 "que" tem a fungao de retomar expressdes citadas anteriormente no texto.

a) “Estima-se que onumero de espécies conhecidas...]". (linha 06)

b) “[...]numerosos cientistas a pensarem que a Terra esta perto de conhecer uma fase de extingdo em massa”. (linhas 09
e10)

c) “[...] até milvezes mais elevadas que os niveis julgados naturais.” (linhas 11 € 12)

d) “Isso se deve principalmente as mudangas climaticas, que podem nao s6 intensificar as perdas da biodiversidade
[..]". (linhas 12e 13)

e) “Sessoes inteiras da nossa economia dependem igualmente da diversidade bioldgica e é importante assinalar que 0s
pobres do planeta sdo os mais expostos|...]". (linhas 22 e 23)

4) De acordo com os conceitos balizadores da Geografia, marque a alternativa que apresenta aquele que é enfatizado no
4°paragrafodotexto (linhas14a19).

a) O ambiente

b) O deposito tecnogénico
c) O intemperismo

d) A geologia

)

e) A geomorfologia
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5) Emrelagao ao 5° paragrafo do texto, € correto afirmar que:

abiodiversidade florescente proporciona o desenvolvimento da qualidade de vida e, por consequéncia, a sobrevivéncia
dos seres humanos.

os pobres do planeta s&o os unicos que sofrem com a perda da diversidade biologica e a degradagdo dos
ecossistemas.

0s riscos e as perdas da nossa economia nao tém qualquer relagéo com a biodiversidade.

adiminui¢do da biodiversidade contribui para 0 aumento e desenvolvimento da nossa economia.

aperda da diversidade bioldgica causard um aumento na producéo de medicamentos de origem bioldgica.

6) Analise a veracidade (V) ou falsidade (F) das proposicdes que seguem.

() Nalinha 24, o conector porque introduz o motivo pelo qual os pobres do planeta s&o os mais expostos aos riscos

associados a perda da diversidade bioldgica.

() Nalinha25, o conector por conseguinte introduz uma contradi¢éo que nega os argumentos defendidos no texto.
() Nalinha27,0 conector enfim estabelece uma conclusdo em relagéo as ideias expostas no texto.

Marque a alternativa que preenche corretamente os parénteses, de cima para baixo.
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7) No texto, é apresentada a solugdo para o problema da perda de biodiversidade. Sobre a solugéo apontada, € correto afirmar

que:
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asolugao é de responsabilidade dos pobres do planeta.

asolugéo depende somente de agdes dos Estados, que devem ter uma meta ardua.

€ necessario desacelerar a perda de biodiversidade através de agdes de preservagao.

nao se pode ignorar os valores espirituais e estéticos, que sdo beneficios materiais essenciais a biodiversidade.
é preciso acelerar o ritmo das alteragdes nos ecossistemas naturais através da diminuigao da biodiversidade.
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As questoes de 8 a 10 referem-se ao texto a seguir.

Logo que entrou em casa abriu a geladeira. Bebeu o leite que encontrou, diretamente da garrafa.

Pelo radio ouviu as noticias de que a cidade voltara a calma. O presidente Café Filho nomeara, no primeiro ato de sua
investidura no governo, o brigadeiro Eduardo Gomes para o Ministério da Aeronautica. O general Juarez Tavora fora
nomeado chefe do Gabinete Militar da Presidéncia. O governo colocara doze mil soldados, centenas de tanques de guerra
e outras viaturas militares em pontos estratégicos da cidade. As autoridades afrmavam que a agitagéo, prontamente
dominada, obedecera a um plano esquerdista: os comunistas queriam causar uma guerra civil e instalar uma ditadura
soviética. Luiz Carlos Prestes teria declarado que estava pronto para assumir o comando da revolugao e que uma greve
geral dos trabalhadores fora marcada para o dia 2 de setembro. O tenente Gregorio manifestara ao coronel Adyl de Oliveira
o desejo de despedir-se de Vargas, mas seu pedido ndo fora aceito. “Os maleficios causados ao presidente pelo ex-Anjo
Negro, pelo prevaricador de ébano, haviam feito com que a familia de Vargas se recusasse a permitir a sua presenca na
sala mortuaria”, dizia o locutor. Gregorio teria entrado em “intensa crise emocional” e as autoridades da Aerondutica
temiam que atentasse contra a prpria vida, tendo sido colocado sob a vigilancia permanente de duas sentinelas.

Mattos ligou para a Casa de Satde Doutor Eiras. Conseguiu falar com o doutor Arnoldo.

(FONSECA, Rubem. Agosto. 2 ed. S&o Paulo: Companhia das Letras, 1990, p. 339.)

8) Apartir da obra Agosto, sdo feitas algumas afirmagdes.

[- No trecho, é a personagem ficcional Comissario Mattos que permite ao leitor conhecer consequéncias veridicas do
suicidio de Vargas. Essa estratégia em que o plano ficcional permite ao leitor o acesso a informagdes da Histéria é
comum em romances histéricos.

[I- O plano histérico ndo é apresentado por uma perspectiva interna ao texto, do que se conclui que ndo ha preocupagao
com a verossimilhanga, caracteristica dos romances histéricos do século XX.

[lI- Nesta obra, como em outros romances histéricos, personagens ficticias, com seus dramas particulares, povoam a
narrativa, criando uma atmosfera mais intimista ao se revisitar a Histéria.

Marque a alternativa correta.

Todas as afirmacdes estdo corretas.
Apenas a afirmagéo | esta correta.

Apenas a afirmacéo Il esta correta.

Apenas as afirmagdes | e Il estdo corretas.
Apenas as afirmagdes Il e lll estdo corretas.
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9) A partir dos acontecimentos apresentados no texto e considerando os fatos histéricos sobre o final do Governo Vargas,
considere as proposicdes que seguem como verdadeiras (V) ou falsas (F).

() Gregorio Fortunato tinha sido chefe da guarda presidencial e era acusado de tramar contra a vida do Presidente.

() Prestes era, na época, a maior lideranca do Partido Comunista no Brasil, 0 qual estava na clandestinidade desde
1947.

() Amorte de Vargas resultou em uma grave crise institucional. Apesar disso, o Vice-presidente, Café Filho, acabou
assumindo a Presidéncia, garantindo as elei¢des que ocorreram no ano seguinte.

Marque a alternativa que preenche corretamente os parénteses, de cima para baixo.

a) F- V-V
b) V- V-V
o) F- V-F
d) V-F-F
e) V- F-V
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10) Sobre elementos presentes no texto, é correto afirmar que:

as virgulas nas linhas 04 e 12 foram usadas pelo mesmo motivo.

acolocagédo de umacentoindicador de crase em As (linha 05) ndo alteraria o sentido original da frase.

em “obedecera a um plano esquerdista” (linha 06), a preposicdo a, segundo a gramatica normativa, poderia ser
suprimida sem que houvesse prejuizo a regéncia do verbo.

mas (linha 09) equivale a pois e denota a ideia de explicag&o.

caso 0 vocabulo maleficios (linha 09) fosse substituido por maleficio, deveriam ser alteradas trés outras palavras no
periodo para fins de concordancia.

11) O titulo do romance Os ratos, de Dyonélio Machado, remete a um animal que se prolifera principalmente nos grandes centros
urbanos. Sobre esse romance, fazem-se algumas afirmacées.

O tema central da narrativa € a perspectiva ecologica instaurada com a invasao, pelos ratos, da casa do amanuense,
na Porto Alegre do inicio do século XX, em virtude da extrema miséria em que vivem as personagens.

[I- Na histéria de Naziazeno, um romance urbano dos anos 30, os ratos representam o esfacelamento do homem, em

virtude de sua condi¢ao degradante na sociedade opressora e indiferente ao individuo.
O homem é representado pelos ratos, que constituem uma metafora da biodiversidade e, portanto, chamam a atengéo
paraa questao ecoldgica ja nos anos 30 do século passado.

Assinale a alternativa correta.

D O o Q
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Apenas a afirmacéo | esté correta.

Apenas a afirmacao |l esta correta.

Apenas a afirmacéo Il esta correta.
Apenas as afirmagdes |l e Ill estdo corretas.
Nenhuma das afirmagdes esta correta.

12) Arespeito das obras literarias Agosto e Os ratos, séo feitas algumas afirmagdes.

O romance Agosto tem como trama central a vida de Salete, namorada do Comissario Mattos, a partir da qual é
apresentado o periodo histérico em que o Presidente Getulio Vargas se suicida.

II- Ahistoria de Naziazeno, em Os ratos, é densa, pois relata a presséo psicolégica sofrida ao longo de um unico dia,

quando busca recursos para pagar o leiteiro.

Ambos os textos abordam dramas humanos, embora por perspectivas diferentes, uma vez que o primeiro focaliza um
momento histérico, enquanto o segundo € um romance psicolégico, que desvenda a degradagéo moral de um pai que
nao consegue prover o alimento para sua familia.

Assinale a alternativa correta.
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Apenas a afirmag&o | esta correta.

Apenas a afirmacao |l esta correta.

Apenas as afirmacdes |l e lll estdo corretas.
Nenhuma afirmag&o esta correta.

Todas as afirmagdes esto corretas.
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As questdes 13,14 e 15 tém como base o filme Quanto vale ou é por quilo, de Sérgio Bianchi.

13) No filme, a biodiversidade é abordada de forma indireta, na medida em que o homem, vivendo em condigdes subumanas,
acaba por agredir a natureza. Sobre o filme, marque a Unica afirmagao incorreta.

a)

b)

A narrativa analisa a realidade social brasileira a luz da histdria da escraviddo no Brasil, recuperando, inclusive,
exemplos da usurpagdo do homem pelo homem, retirados de documentos daquele periodo.

O filme apresenta um dialogo entre a realidade atual e a do periodo escravagista, para mostrar como, apesar do
discurso democratico e da aparente ajuda de ONGs, o cidad&o brasileiro continua sob o jugo dos mais poderosos,
que, ilicitamente, desviam recursos publicos.

Através de um paralelo entre o passado e a atualidade, em que atua a mesma atriz, a narrativa filmica faz uma
analogia entre a escravidao e a condigao de vida nos dias de hoje.

Ofilme, através da comparag&o com o passado, denuncia o trabalho escravo existente hoje nas grandes cidades.
Efetivamente, os problemas sociais ndo sdo resolvidos pelas ONGs, em virtude de diferentes fatores, como desvios
de verbas publicas e gasto da verba na estrutura criada pelas ONGs, a qual € muito cara.

14) O sistema escravista € um dos temas abordados no filme. Sobre a questao da escraviddo no Brasil, & correto afirmar que:

a Conjuragao Mineira (1789) tinha como um de seus principais objetivos acabar com a escravidao no Brasil.

otrafico internacional de escravos para o Brasil s6 foi proibido em 1850, com a Lei Eusébio de Queiros.

no Brasil colonial existia 0 “escravo de ganho”, que era um trabalhador que recebia pagamento pela atividade realizada
nodia, como um diarista.

os escravos que trabalhavam na mineragéo tinham uma vida melhor que a dos demais, com maior expectativa de vida.
os quilombos eram areas do governo imperial brasileiro, para onde iam os alforriados.

15) Sobre ofilme, sdo feitas algumas afirmagdes. Marque a alternativaincorreta.

O conhecimento dos fatos histéricos, seja por meio da literatura seja do cinema, auxilia-nos a entender a realidade em
que vivemos.

Aficcdo pode se valer da Histéria para instaurar uma analise da contemporaneidade, permitindo verificar que, embora
muito tenha sido mudado, é necessario estar atento aos novos problemas sociais.

A narrativa filmica revela que, apesar de algumas ONGs serem corruptas, elas promovem profundas mudangas
sociais, diminuindo notavelmente os niveis de pobreza no Brasil.

Asimagens de criangas atras de uma moldura com nimeros de fichamento policial, enquanto uma voz in off revela os
valores que poderiam ser investidos na sociedade de modo direto, sem a mediagao das ONGs, denunciam uma face
exploradora dessas organizagoes.

No filme, algumas personagens, no plano da atualidade, usam instrumentos de tortura tipicos da época da escravidao,
mostrando a perpetuagao da injustiga social.
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16) A Revolugéo Industrial foi responsavel por uma série de transformagdes nas relagdes humanas e interagdes espaciais.
Sobre essa questdo, fazem-se algumas afirmagdes.

|-
[I- Adegradagéo ambiental tornou-se um problema cada vez mais grave, pelo uso excessivo das riquezas naturais.
[II- Houve um processo de larga urbanizagao, garantindo a qualidade de vida dos trabalhadores urbanos.

Houve grande aumento de circulagdo de pessoas, mercadorias e informagoes.

Marque a alternativa correta.

D O o Q
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Apenas a afirmagcéo | esta correta.

Apenas a afirmacéo Il esta correta.

Apenas as afirmagdes | e Il estdo corretas.
Apenas as afirmagdes Il e Il estdo corretas.
Todas as afirmagdes estéo corretas.

17) “Na meméria dos brasileiros, os cinco anos do governo Juscelino séo lembrados como um periodo de otimismo associado a

grandes realizagdes, cujo maior exemplo é a construgdo de Brasilia. Na época, a fundagdo de uma nova capital dividiu as
opinides e foi considerada um tormento pelo funcionalismo publico da antiga capital da repUblica, obrigado a transferir-se para o
Planalto Central do pais.”

(FAUSTO, Boris. Historia do Brasil. S&o Paulo: Edusp/FDE, 1995, p.430-431.)

Sobre a construcéo de Brasilia e 0 governo de Juscelino Kubitschek, fazem-se algumas afirmagdes.

0 governo JK foi caracterizado por grandes obras, ja que o Brasil vivia um periodo de grande crescimento, conhecido
como “milagre brasileiro”.

Uma das causas da divisdo de opinides a que o texto se refere diz respeito ao endividamento provocado pela
construgéo da nova capital.

O Planalto Central possui caracteristicas peculiares do bioma Cerrado, ou seja, densas florestas que dificultaram a
construc&o da capital na regido.

Marque a alternativa correta.

D O o Q
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Apenas a afirmagéo ll esta correta.

Apenas as afirmagdes | e |l estio corretas.
Apenas as afirmagdes | e Il estdo corretas.
Apenas as afirmagdes Il e Il estdo corretas.
Todas as afirmagdes estéo corretas.

18) Varios acontecimentos importantes ocorreram no periodo da Guerra Fria, exceto:
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aRevolugédo Cubana, sob a lideranga de Fidel Castro.

acriagéo do Estado de Israel.

o fendbmeno da “Revolugéo Verde”, que se caracterizou pela modernizagédo de préaticas agricolas e 0 uso de agrotoxicos.
ainvasao norte-americana ao Afeganistéo.

aformac&o de um mundo bipolar, tendo EUAe URSS como grandes poténcias.
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19) “O tragico terremoto que abalou o Haiti, em janeiro de 2010, comoveu o mundo e chamou a atengdo para o estado de
pobreza e para uma outra antiga tragédia ambiental do pais caribenho. No computo do aquecimento global, o Haiti € um dos
paises que aparecem com menores taxas de emissao per capita de CO,, pois sdo apenas 0,2 toneladas emitidas por ano.|...]
Contudo, existe um outro lado dramético da crise ecolégica do Haiti, que decorre da destruicdo da espetacular floresta
encontrada intacta por Cristovao Colombo, em 1492, Nas primeiras décadas do século XX, a floresta tropical do Haiti ainda
cobria 60% do territério nacional. Nos anos 1950, havia caido para 20% e hoje restam apenas 2% da cobertura vegetal do pais. A
floresta haitiana foi arrancada, pedago a pedaco, pela ganancia econdmica e também pelos milhdes de pobres do pais [...].
Evidentemente a pobreza do Haiti tem raizes historicas. Eduardo Galeano, por exemplo, no artigo 'Os pecados do Haiti',
considera que a tragédia do pais é também uma histéria do racismo na civilizagéo ocidental.”

(Adaptado de: ALVES, José Eustaquio Diniz. Pegada ecolégica e degradagao ambiental no Haiti. Disponivel em: <http://www.ecodebate.com.br>Acesso em: 24 mar. 2010.)
Sobre a situagao histdrica e ambiental do Haiti, fazem-se algumas afirmagoes.

I- O Haiti foi o primeiro pais da América Latina a proclamar sua independéncia na luta contra a Franga. Tornou-se uma
republica comandada pelos negros haitianos, o que resultou em politicas discriminatorias contra o Haiti.

II-  Asflorestas foram devastadas porque a populagdo nao possuia alternativa de renda e de fonte de energia.

lII- Colombo chegou a América em 1492, na ilha que foi chamada de Hispaniola, onde hoje se localizam o Haiti e a
Republica Dominicana.

Marque a alternativa correta.

Apenas aafirmagao | esta correta.

Apenas as afirmagdes | e | estao corretas.
Apenas as afirmagdes | e lll estdo corretas.
Apenas as afirmagdes |l e Il estdo corretas.
Todas as afirmagdes estdo corretas.

o O T Qo
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Aquestao 20 refere-se as paisagens naturais do espago geografico.

P -
(Disponivel em:< http://www.sines.pt/PT/Publishinglmages >. (Disponivel em: <http://editorart.files.wordpress.
Acesso em: 10 mai. 2010.) com/2009>. Acesso em: 10 mai. 2010.)

P

bl 6 / "N A 'll 2
(Disponivel em: <http:/br.viarural.com/agricultura>. (Disponivel em: http sites.unb.br/ib{zoo/grco alapao/images.
Acesso em: 10 mai. 2010.) Acesso em: 10 mai. 2010.)

20)Assinale a Unica alternativa que esta de acordo com a ordem numérica dos biomas apresentados.

Campos sulinos —floresta amazonica —mata atlantica—cerrado

Vegetagdo de dunas —mata atlantica - floresta amazonica - cerrado
Vegetagéo de dunas —floresta amazénica — mata atléntica— cerrado
Vegetagéo de dunas —mata atlantica - floresta amazénica — campos sulinos
Campos sulinos — mata atl&ntica — floresta amazodnica - cerrado

o O T o
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21) O desenvolvimento e o progresso de uma sociedade dependem essencialmente das suas condigdes naturais. Essa
afirmativa, referente a evolugdo do pensamento geografico, remete a Teoria:

Possibilista.
Renascentista.
Imperialista.
Determinista.
Geopolitica.

o O T
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As questodes 22 e 23 referem-se a charge a seguir.

E mais ou menos assim, meu filho: Tal 56
Eles sujam a 4gua, consomem seus 18 56
recursos naturais, poluindo o ar. nao entendi

Tudo isso para gerar dinheiro. | por que sdo
A\ chamados de

Com o dinheiro "racionais"...
r, N~

eles vivem melho
Pois podem P‘

.
cuidar da salide,
se alimentar... |

(Disponivel em: <http://www.medioparaiba.com.br/blog/administracaoffiles/Image/charges/charge100k.jpg>. Acesso em: 24 mar. 2010.)
22) O dialogo apresentado na charge faz meng&o:

a) ao Neoliberalismo, uma doutrina que visa ao livre jogo das forgas econdmicas, propondo a intervengéo ilimitada de
qualquer Estado, direcionando esse poder principalmente aos paises subdesenvolvidos ndo industrializados, que ndo
cuidam da satide da sua populagéo.

b) a&Nova Ordem Mundial, que proporciona na pratica a hegemonia econdmica, politica, diplomatica, militar e ideol6gica
dos EUA e da ex-URSS. E, como consequéncia dos fatores mencionados, utilizou-se a ideia ou a palavra “racional”,
comaintengdo de representar a politica econdmica dessas poténcias.

c) a Politica Neoliberal, que retoma os principios liberais, representada pelo livie mercado, privilegiando o poder
econdmico competitivo, no qual, muitas vezes, ha excessiva explora¢do dos recursos naturais, em razdo do
progresso e do desenvolvimento econémico.

d) ao Capitalismo, que pde em evidéncia um sistema econdmico e social visando a obtengdo do lucro, baseado na
propriedade privada dos meios de produgao, na exploragdo da mao de obra, no bem-estar da populagéo operaria e,
porfim, privilegia também a preservagéo da natureza.

e) aoNeoliberalismo, que busca o ajuste do Liberalismo Econdmico as condigdes do periodo das Grandes Navegagdes,
controlados pelo Pacto Colonial, representado pelas madeireiras.

23) Os seres humanos sdo chamados de “racionais” e apresentam, naturalmente, em comum com as aves:

a) ocoragdocomquatro cavidades e o dimorfismo sexual.

b) arespiragdo pulmonar e a digestdo mecanica realizada pela moela.
c) afecundag&o externae aexcretade acido Urico pelosrins.

d) apresengade dentes e o sistema digestorio completo.

e) otipode alimentag&o dos recém-nascidos.

10
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24) Marque a alternativa que nao expressa uma caracteristicacomum das florestas tropicais.

a) densa

b) perene

c) higréfila

d) latifoliada
e) homogénea

25) No mapa a seguir, sdo apresentados os biomas do RS, em uma escala de 1:5 000 000. Sabendo que a escala € fundamental
para a compreenséo cartografica, marque a alternativa cuja escala numérica propicie um maior detalhamento em um mapa.

Biomas do RS
Legenda:
Il MATAATLANTICA A
PAMPA N
CORPO HIDRICO
BIOMAS DO RIO GRANDE DO SUL

FONTE: MAPA DE BIOMAS DO BRASIL - IBGE, 2004
RIO DE JANEIRO — ESCALA 1 : 5000 000

(Adaptado de: <http://centrodeestudosambientais.files.wordpress.com/2009/11/1161807846biomas_rs.jpg> Acesso em: 31 mai. 2010.)

a) 1:500000
b) 1:2500

c¢) 1:100000
d) 1:25000
e) 1:250000

"
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26) Plantas e outros organismos fotossintetizantes sdo denominados quanto a nutrigdo de seres autotréficos, pois produzem
seu alimento. S&o fatores necessarios para a realizagao da fotossintese:

) somente o pigmento verde clorofila.
) gas carbdnico, clorofila, luz e agua.
) somente aorganela cloroplasto.

[ IK=K""]

somente luze agua.
somente gas carbOnico e dgua.

D

27) A reagdo da fotossintese realizada a 25 °C e a pressdo normal é representada, de maneira simplificada, pela equagéo
quimica a seguir;

6CO,, + 6H,0, — CH,0,, *+60,, AH=+2817k]

Sobre essareagéo, marque a alternativa correta.

a) Ocorre liberagéo de calor e areagao é exotérmica.
b) Ocorre absorgao de calor e areagédo € endotérmica.
c) Ocorre absorgéo de calor e areagao é exotérmica.
d) Ocorreliberagao de calor e areagéo é endotérmica.
e) Ocorreliberagao de calor e areagéo é atérmica.

28) Emumaroseira, sdo encontrados pulgdes e acaros fitoparasitas num total de 100 animais. Esses animais, por sua vez, sdo o
principal alimento de uma espécie de ave canora. Determine quantos pulgdes foram encontrados na roseira, sabendo que 0
numero de &caros fitoparasitas representa sua quarta parte.

o O T QO
—_ =

D
O WN N =
OoON IO o>
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29) Marque a alternativa que indica 0 modelo que melhor representa a piramide de nimeros da cadeia alimentar citada na
questéo 28.

-

13
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30) Estima-se que o nimero de espécies de primatas no planeta seja 290, das quais o Brasil abriga 24%. Se o percentual de
extingdo dos primatas no planeta for de 10% a cada 5 anos, quantas espécies o Brasil abrigara, em 2025, aproximadamente?

a) 45
b) 47
c) 49
d) 51
e) 53

31) Uma planta conhecida pelo nome de erva-baleeira ou maria-milagrosa, possui como principal propriedade medicinal a
atividade anti-inflamatoria, que se da pela a¢do do seu principal flavonoide, a artemetina, cuja férmula estrutural é representada
asequir.

0]

(‘3H3 "CH,
0 0
0
|
HyCo | CHs

O ‘ ‘ O

Marque a alternativa que apresenta os grupos funcionais presentes na molécula dessa substancia.

a) Cetona, fenol e éter.

b) Alcool, éster e aldeido.

c) Acido carboxilico, éter e aldeido.
d) Ester,alcoole cetona.

e) Fenol, éstere cetona.

14
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As questdes 32 a 34 referem-se ao texto a seguir.

Sempre que se aventuram nas profundezas abissais dos oceanos, em regides onde a luz do sol ndo chega e a pressao
esmagaria um ser da superficie, os bidlogos deparam-se com espécies desconhecidas. Sao peixes, polvos, lulas e
&guas-vivas que, ao longo da evolug&o, adquiriram aparéncia surpreendente ao se adaptarem ao ambiente hostilem que
vivem. A biodiversidade é profundamente influenciada pelos parametros fisicos e quimicos aos quais esses seres vivos
est@o submetidos. Por exemplo, a presséo que os fluidos exercem em corpos mergulhados tem um papel importante na
diversidade de seres vivos. Além disso, a medida da quantidade de oxigénio dissolvido (OD) em &gua é muito importante
para a sobrevivéncia dos seres aquaticos. Alteragdes na temperatura da agua podem provocar alteragdes significativas
nos teores de OD. No entanto, salienta-se que a densidade populacional das espécies abissais é pequena em
comparagao com a de espécies que vivem préximo a superficie.

(Adaptado de: < http://planetasustentavel.abril.com.br/noticia/ambiente/conteudo_234219.shtml>. Acesso em: 21 mar.2010.)

32) Arepresentacao grafica a seguir apresenta, na presséo de 1 atm, a quantidade méxima de oxigénio dissolvido em agua.

—
>

—_
—

[e2]

Solubilidade / mg L"

Temperatura/ °C

(Disponivel em: <http://qnesc.sbg.org.br/online/gnesc22/a02.pdf>. Acesso em: 08 abr. 2010.)

Apds analisar o grafico, marque a alternativa correta.

a) Natemperaturade 35°C, ha aproximadamente 7 000 g/L de oxigénio dissolvido em agua.

b) Aquantidade de oxigénio dissolvido em &gua a 30 °C & maior que a quantidade dissolvidaa 10 °C.
c) Natemperaturade40°C, estao dissolvidos em agua quantidades superiores a 14 mg/L.

d) Aelevagdonatemperatura da agua aumentaa solubilidade do oxigénio.

e) Asolubilidade do oxigénio diminui com 0 aumento da temperatura da agua.

33) Os seres vivos (peixes, polvos, lulas e aguas-vivas) citados no texto sdo classificados, respectivamente, como:

a) animais de corpomole.

b) vertebrados, invertebrados, invertebrados e parasitas.
c) peixes, moluscos, moluscos e cnidarios.

d) invertebrados marinhos.

e) peixes, artropodes, artrépodes e equinodermas.

15
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34) Sobre os seres vivos e as condigdes de sobrevivéncia em grandes profundidades aquéticas, fazem-se algumas afirmagdes.

[- Peixes que vivem em grandes profundidades precisam de uma estrutura morfoldgica e fisiologica diferenciada da dos
que vivem proximos a superficie.

[I- Quando um ser humano mergulha em &gua e submerge, seu sangue tem dificuldade de circular.

lII- Arespiragdo humana néo sofre dificuldades a medida que a profundidade aumenta.

Marque a alternativa correta.

a) Apenasaafirmagéo | esta correta.

b) Apenasaafirmagéo Il esta correta.

c) Apenasaafirmacéo lll esta correta.

d) Apenasasafirmagdes | e ll estdo corretas.
e) Todas as afirmagdes estdo corretas.

35) A utilizagao de detergentes ndo biodegradaveis causam danos principalmente aos ecossistemas aquaticos, pois véo se
acumulando ao longo da cadeia alimentar. Os micro-organismos existentes na dgua ndo sao capazes de digerir as moléculas
desses detergentes devido as ramificagbes de suas cadeias carbdnicas.

Comrelagao as cadeias carbdnicas citadas no texto, fazem-se algumas afirmagoes.

[-  Apresentam apenas carbonos classificados como primarios e secundérios.

[I-  Apresentam cadeias carbénicas classificadas, quanto a disposigao dos atomos, como normais.

[Il- Apresentam cadeias carbdnicas classificadas, quanto a disposigao dos atomos, como ramificadas.

Marque a alternativa correta.

a) Apenasaafirmagéo | esta correta.

b) Apenas aafirmag&o Il esté correta.

c) Apenasaafirmagcéo lll esta correta.

d) Apenasasafirmagdes | e Il estdo corretas.
e) Apenas asafirmagdes | e lll estdo corretas.

36) Espécies, como peixes, anfibios e aves, correm sérios riscos de extingdo em diferentes partes do mundo. Quantos trios
podem ser formados com um animal de cada espécie, se houver apenas 5 peixes, 3 anfibios e 2 aves no ecossistema ao qual
elas pertencem?

a) 60
b) 30
c) 15
d) 10
e) 6

16



feevale

K

As questoes 37 e 38 referem-se ao texto a seguir.

O planeio do esquilo voador é uma estratégia de deslocamento. Para que acontega, hd uma velocidade inicial horizontal ou
obliqua e, em seguida, uma modifica¢&o no corpo do animal, conforme se verifica nasimagens que seguem.

(Disponiveis em: <http://bocaberta.org/2008/04/animais-planadores.html>. Acesso em: 21 mar. 2010.)

37) Marque a alternativa que completa corretamente a frase que segue.

D

Adistancia alcangada pelo animal em planeio , considerando que néo existem correntes de ar.
a) depende do pesodoanimal somente
b) depende da area oferecida ao atrito somente
c) depende daareaoferecida ao atrito e do seu peso
d) n&odepende daalturade onde o animal selanga
)

néo depende da aceleragao gravitacional

38) Com base na estratégia descrita no texto, determine a distancia percorrida pelo esquilo voador de uma arvore a outra,
sabendo que a distancia entre elas é de 17,4 m e 0 angulo formado com a horizontal, durante o planeio, de 30°.

Dados:  sen30° =0,50

cos 30° =0,87
tg30° =173
a) 87m
b) 10m
c) 20m
d 30m
e) 34,8m

17
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39) Os animais homeotérmicos produzem seu calor através de reagbes quimicas. Essa estratégia permite que a temperatura
corporal mantenha-se constante. A temperatura ambiente varia ao longo de um dia e ao longo dos dias, dependendo da época
doano.Aesse respeito, fazem-se algumas afirmagées.

[- Seatemperaturaambiente for maior que a corporal, entdo se deve diminuir a entrada e a produgao de calor.

II- Se a temperatura ambiente for menor que a corporal, entdo se deve diminuir a saida de calor e aumentar a sua
produgao.

[II- Se atemperatura ambiente forigual a corporal, entdo a taxa metabdlica é amenor possivel.

Marque a alternativa correta.

a) Apenasaafirmacao | esta correta.

b) Apenasaafirmac&o Il esté correta.

c) Apenasaafirmagao lll esta correta.

d) Apenasasafirmagdes | e |l estdo corretas.
e) Todas as afirmagdes estéo corretas.

40)Assinale a alternativa que preenche, respectivamente, as lacunas do texto.

Por serem homeotérmicos, os mamiferos tém a capacidade de se arrepiar ao sentirem frio e de suarem quando tem calor.
Isso ocorre porque as glandulas liberam gordura para 0 corpo ao contrario das
gléndulas , que liberam suor para

) sebaceas—aquecer—sanguinea-—resfria-lo
) sudoriparas —aquecer —sebaceas - resfria-lo
) sebaceas—aquecer—sudoriparas - resfria-lo

o 0O T QD

sudoriparas - resfriar — sebaceas —aquecé-lo
sebaceas —resfriar—sudoriparas —aquecé-lo

D

41) Alguns agricultores, visando melhorar a produtividade, costumam utilizar fertilizantes industriais em suas plantagdes; a
maioria deles contém altas concentragdes de potassio, fosforo e nitrogénio, nutrientes essenciais para o crescimento da planta.
Essaatividade, no entanto, deve ser devidamente controlada, pois pode contaminar o solo e a dgua.

Marque a alternativa correta a respeito dos elementos quimicos citados no texto.

Onitrogénio apresenta 14 prétons.

O fésforo € um metal.

O potassio & mais eletronegativo que o fosforo.

Amassa atémica do nitrogénio € maior que a do fésforo.

O potassio apresenta apenas um elétron na camada de valéncia.

o O T QO
—_ =

()
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42) Um aquario na forma de bloco retangular tem base com dimensdes 16 cm e 12 cm. Sabendo que a diagonal desse bloco
mede 25 cm, determine % do volume do aquério.

720cm’

1080cm’
1440cm’
2160cm’
2880cm’

DO O O T QD
—_— =

43) Um aluno realiza a seguinte experiéncia de Fisica em Novo Hamburgo: coloca uma massa pendurada em uma mola, a qual,
como consequéncia, se deforma. No dia seguinte, esse mesmo aluno vai para uma estagao orbital muitos quildmetros acima da
superficie da Terra e realiza a mesma experiéncia. Marque a alternativa correta sobre a deformagao da mola na experiéncia em
orbita:

a) émenorporque amassaé menor.

b) émenorporque 0 peso é menor.

C) émenorporque a massa e 0 peso S3o menores.
d) émenorporque aconstante elastica é menor.

e) éigualadeformacdo obtidaem Novo Hamburgo.

44) Em uma pesquisa de opinido sobre a importancia dos beneficios ndo naturais dos ecossistemas, constatou-se que: 53%
dos pesquisados consideraram os beneficios espirituais mais importantes, 55%, os estéticos. Supondo-se que 16 dos
pesquisados consideraram os dois beneficios importantes, determine o nimero de pessoas pesquisadas.

Obs.: todas as pessoas pesquisadas optaram por pelo menos um dos beneficios.

a) 92
b) 100
c) 184
d) 200
e) 216

45) No sistema de visdo humana, ha entrada de luz, que é focalizada no fundo do globo ocular. Assim, para realizar essa tarefa, &
necessario um sistema éptico, cujo principal componente é o cristalino, que funciona como:

a) umalente convergente.
b) umalente divergente.
C) umprisma.

d) umespelho concavo.
e) umespelho convexo.
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01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.

Read the following text carefully and answer the questions, from 46 to 50.

EcoChic Fashion Preserves Biodiversity

AUnited Nations Trade Group is promoting so-called "EcoChic Fashion" as one way of stemming the rapid loss of the
world's biodiversity. The United Nations has designated 2010 as the International Year of Biodiversity to focus attention on
the threatened extinction of the fauna and flora on which the world depends for survival. The U.N. Conference on Trade and
Development is calling for the sustainable use of natural resources. It says ecological fashion firms use organic materials
and production methods that do not damage the environment.

Pencil-thin models strut down the catwalk sporting the latest in ecochic fashion. With their stiletto heels and robotic
looks, they could be in Milan or Paris, London or New York. But, their flaxen beehive wigs and stylish garments made from
natural materials tell a different story. Nearly 50 ready-to-wear and couture designers from 40 countries have cut their cloth
from a range of organic and recyclable materials including organic bamboo and silk, alpaca and pineapple fibers and even
100 percent paper.

The organizer of the show, Christina Dean, says her Hong Kong-based environmental charity, Green2Greener,
promotes sustainable living. She says ecochic events are the main platform for doing that."We always try to ensure that we
really are doing the best we can in our environmental performance. Obviously, with a very strong message about fashion
and sustainability, we need to be as sensitive to the environment in everything that we do," she says.

"l embarked on the road of sustainability or ethics or biodiversity about five years ago, when | founded a company
called Nair...I work with 16,000 farmers in Africa. And, what we do is grow organic and fair-traded cotton," says Danish
fashion designer Peter Ingwersen, who says he got into so-called "green fashion" when he realized more and more
consumers nowadays want to buy ethically. They want to be seen to be doing good.

"Ten years ago, it was enough to buy the latest 'it' bag. Today, that is not enough any more," he says. "When you want
to buy the latest it bag, you also want to know how it is produced... And that is the biggest change that we have seen in our
business since the hem-lengths went below the knee."

Conservationists present a gloomy picture about the state of the world's biodiversity. The United Nations reports the
loss of habitat has accelerated the loss of biodiversity in recent years. Some estimates suggest species extinction because
of human activity is about 1,000 times faster than the natural rate of loss.

Bio-trade analyst at the U.N. Conference on Trade and Development Lucas Assuncao says local communities will be
more inclined to preserve their flora and fauna, if they can see economic benefits from using their natural resources in a
sustainable manner.

(Adapted from: <http://www1.voanews.com/english/news/environment/EcoChic-Fashion-Preserves-Biodiversity-83215337.html>. Access: April 11th, 2010.)

46) According to the first paragraph, the option that best completes the statement 2010 was stated the International Year of
Biodiversity...is:

because itis one way of stemming the rapid loss of the world's biodiversity.

to motivate firms to use organic materials and production methods that do not damage the environment.

to call attention to the endangered extinction of the fauna and flora on which the world depends for survival.

to focus on the sustainable use of natural resources.

towarn about the extinction of the natural resources on which firms depend for stemming the rapid loss of biodiversity.

o O T
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47) The word “sporting” (line 06) can be best replaced by:

20

a) wearing.
b) using.

c) carrying.
d) holding.
e) playing.
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48) The following statements are about the text. Read them and choose the correct alternative bellow.

|- Thebiggestchange in fashion business happened ten years ago.

II-  The factthat consumers want to know how a productis produced is one of the biggest changes in fashion business. .

lII- Conservationists presenta dark picture about the state of the world's biodiversity.
According to the text:

Only land Il are correct.
Only land Il are correct.
Only lland Il are correct.
Only |, Iland Il are correct.
Only Ilis correct.

D O O T QD
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49) Read the following sentence.

“The United Nations reports the loss of habitat has accelerated the loss of biodiversity in recent years.” (lines 22 and 23)

Choose the alternative in which “has accelerated” is the correct option to complete the sentence.

a) Theloss ofworld's biodiversity genetics researches last year.

b) Scientists the projects with recyclable materials in recent months.

c) Enterprises the pace of improving investments in environmental researches last year.

d) Researchers their efforts on creating more variety of recyclable materials in recentyears.
e) Thelossofworld's biodiversity changesin many differentbusiness areas inrecentyears.

50) Write true (T) or false (F) concerning the meaning of the words in the text and mark the correct alternative bellow.

“Nearly” (line 08) means almost

‘realized” (line 17) is the opposite of noticed
went” (line 21) is the past of go

“faster” (line 24) is the opposite of slower

—~ e~ —
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The correct sequence, from top to bottom, is:

o 0O TN

e L B M i B |
I
m——m—
I
— T~ —
I
AAmAm

@

—_—— ===

21



¥ feevale

01.
02.
03.
04.
05.

07.
08.
09.
10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

Las cuestiones 46 a 50 se refieren al siguiente texto.

De como los sapos cuidan a las ranas

Elizabeth Bravo/Accion Ecoldgica

¢ Havisto usted alguna vez en el material de divulgacidn sobre conservacion la foto de una rana saliendo de una hoja
con sus ojos saltones y tal vez dejando relucir una patita amarilla y naranja? ;0 la foto de una rana diminuta, roja con
puntos negros, parada en una ramita en medio de la hojarasca de un bosque tropical? ;0O la sombra de una rana
reflejindose en una hoja de gran tamafio? Imagenes como éstas, se han convertido poco a poco en simbolos del
conservacionismo en América Latina. Y es que este tipo de ranas son de hecho componentes muy importantes de nuestra
biodiversidad, son indicadoras de la salud ambiental de los ecosistemas, y de ellas se han llegado a obtener importantes
principios activos con aplicaciones farmacoldgicas. ComUinmente, la gente confunde a los sapos y las ranas por pertenecer
ambos al grupo de los batracios. Las diferencias estan en funcién del tamafio y otras caracteristicas morfolégicas. Pero
ademas, en el Ecuador se les llama "sapos" a un tipo de personas que tratan a toda costa de sacar provecho de las
circunstancias que les rodean, usando métodos poco convencionales. No es raro escuchar expresiones como "El muy vivo
se quiso pasar de sapo conmigo”, cuando una persona siente que estuvo a punto de ser engafiada por alguien. La
emergencia de un nuevo grupo de mercaderes que estan dedicados a sacar provecho de la naturaleza a través de
mecanismos tales como la compra y venta de los servicios ambientales, pone sobre el tapete quién es quién entre las
organizaciones ambientalistas y de conservacion. Este debate saca a relucir quién se identifica con los sapos, y quién con
lasranas.

La venta de servicios ambientales se anuncia como un mecanismo en el que todos ganan. Se afirma que gana la
naturaleza porque se protege el ambiente; ganan las comunidades que venden los servicios ambientales; ganan los
empresarios porque reciben ganancias econdmicas; y ganan los usuarios, porque a través de la figura del derecho
ambiental tienen asegurado el acceso al recurso.

Es asi como se promociona la venta de los servicios ambientales en distintos foros internacionales, y se van
incorporando diversos mecanismos en las legislaciones nacionales. Sin embargo, estas aseveraciones no pasan de ser
engafiifas publicitarias. La realidad es muy diferente.

(Adaptado de: <http://www.grain.org/biodiversidad/?id=316>. Acceso el: 18 mar. 2010.)

46) Sila pregunta “; Ha visto usted en el material de divulgacion...?” (linea 01) fuera conjugada en la segunda persona del plural,

seria:

a) ¢habéisvistovosotros...?
b) ¢hanvistoustedes...?

c) ¢habéisvisteis vosotros...?
d) ¢hanvistovosotros...?

e) ¢habéisvistoustedes...?

47) Las mejores traducciones, para el portugués, para las palabras “roja” (linea 02) y “hojarasca” (linea 03) son,
respectivamente;

22

roxa—folhagem.
roxa - folhetim.
vermelha - folhagem.
vermelha - nevasca.
roxa—nevasca.

o O T QO
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48) Los verbos que tienen la misma irregularidad que “siente” (linea 11) son:

mentir—creer.
pensar —extender.
mirar— atravesar.
calentar—conocer.
amar - parecerse.

o O T
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49) Laexpresion “Sinembargo” (linea 21) puede ser substituida, en el texto, sin alterar el sentido de la frase, por:

a) sinembargar.
b) porelcontrario.
c) noobstante.
d) considerando.
e) entonces.

50) Marque con (V) verdadero o (F) falso las siguientes afirmaciones, de acuerdo con el texto y a seguir marque la alternativa
correcta.

( ) Lossaposylasranas son los culpables del desequilibrio ambiental.

() EnEcuador, sapo es sindnimo de persona con vida.

( ) Compraryvender servicios ambientales es un negocio rentable para algunas personas mal intencionadas.
( ) Escomun verenlos materiales de divulgacion ranas rojas con patas naranjas y amarillas.

( ) “Sacarprovecho” es sinénimo de reprochar.

La secuencia correcta, de arriba hacia abajo, es:

a) F-F-V-V-F
b) V-V-F-F-V
) F-F-F-V-V
d) F-F-V-F-F
e) V-V-V-F-F
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